

百姓心向党  
融媒实录访谈  
/ 永 / 远 / 跟 / 党 / 走 /

“百”姓起源

(87)



卫(wèi)姓,源于周文王第九子康叔之后,康叔被封于卫地(今河南淇县),接管旧殷都朝歌遗民,建立卫国。后来卫国被秦国兼并,公族子孙就以故国名为姓,世代相传。



黄孝萍 摄

# 卫九和： 25年奋战一线的“城市美容师”



卫九和的家就安在梁溪区清名桥环卫所边上,“所里有什么事,我可以第一时间上岗”。这些年,他把环卫所旁的这间小屋整理得干干净净,养着两只可爱的鹦鹉,种了不少花草草,一看就知道是个热爱生活的人。卫九和是盐城人,家里人让他到无锡来卖蔬菜,他便和妻子来到无锡。“我不是卖菜的那块料,不喜欢和人斤斤计较”,卫九和夫妻俩1996年进入了当时的南长区环卫处,从扫大街、冲厕所开始了“城市美容师”的生涯。

第一次跟着班长去通污水管道,卫九和上手很快,班长也夸他“会动脑子”。卫九和的帽子、鞋子全是脏东西,回家要刷上半天。“环卫这活,嫌脏干不来”,卫九和说,他早就做好了思想准备。因为住在环卫中转站旁,经常有垃圾半夜到达,他就要去帮忙装运,睡不好觉是常事。

在25年的环卫生涯中,卫九和最难忘的是2008的那场大雪,他和同事们在大雪里忙了几天几夜。凌晨三四点就上路,到晚上12点回家,一天仅仅睡几个小时。天气非常冷,他却满头大汗,路边被大雪压坏的树枝,只有赶紧清理掉才能让路畅通起来,少给大家带来不便。

2010年,卫九和当上了班长,工作比之前更忙了。卫九和说,他常常从早上五点忙到晚上十点。他格外关心班组成员,别人家

里有急事要请假,他立马顶上。对于他来说,从来就没有什么休息日和节假日,即使下班了,只要遇到突击任务,24小时随叫随到。

2014年,他光荣地加入了中国共产党。此前,他递交了入党申请书,那一年,他正好四十岁。“我要求上进啊”,卫九和说,自己并没有考虑太多,只是觉得身边许多党员总是吃苦在前,他也想成为那样的人。事实上,他也很的确如此,平时从不斤斤计较,加班加点从不管有没有钱没钱。而做事,他总是力求做到最好,即便是帮别人通管道,也要彻底没有问题了,他才会离开现场。去年新冠疫情期间,他更是冲锋在疫情防控第一线,对所辖区范围内的101只果壳箱每日不少于2次消毒,并对街巷内的各种垃圾及时进行清理……

在卫九和的家里,桌面上放着各类党史学习的书籍。他说,没事他就会翻看上几页,时刻提高自己的思想觉悟。2013年,他被评为南长区十佳城市美容师;2020年,他被梁溪区城管局评为实干先锋。今年,他获得了无锡市劳动模范称号。别人常觉得,做环卫有点委屈他,但卫九和却说,行行出状元,外界给予的这些荣誉,让他收获了满满的价值感。他觉得,作为一名城市美容师,虽然平凡,但同样能贡献自己的光和热。

(晚报记者 黄孝萍)

## 全市首家党建 红色主题影厅启用

本报讯 日前,大世界影城梅里古镇店内无锡首家党建红色主题影厅正式启用。现场,党建微电影《一颗红星》首映式也同时举行。

“用好红色资源、传承红色基因”,今年市文发集团不但组织开展“百年风华、红色印记”市属文艺院团演出季活动,在5到7月组织20余台精品剧目、60余场演出活动,其中包括近年来各文艺院团围绕建党百年主题创排的文艺精品,如舞剧《歌唱祖国》《南国红豆》,锡剧《蝶恋花沈婉》,滑稽剧《桃花朵朵开》、民族交响史诗《光明行》、情景式党史课《恰百年风华》等,在舞台上讲好红色故事。同时,积极用影院阵地,落实“四史”教育电影课的同时,打造全市首家党建主题影厅。

记者发现,在影厅入口右侧,特别设计了一个“文创屋”,里面摆放了不少红色主题的文创。市文发集团党委书记、董事长邱锡冀表示,电影和主题文创相结合,给予观众不一样的感受。走进红色主题影厅,走廊两侧的LED荧幕播放着红色主题电影片段,如同走进了时光隧道。

邱锡冀表示,共建一支红色党课、电影党课讲师队伍、研发一批红色文创衍生品、提供一张党建活动订制服务菜单,都是立刻要着手做的事情。接下来还将落实一批红色影片资源,并打造一个红色光影沉浸体验长廊。

现场,市文发集团党委、梅村街道党工委和江苏影视频道党支部进行了党建共建三方合作签约,共同打造党建红色影厅、红色文化小镇、红色商圈以及党建街区,将党建融入百姓生活之中。(璩璐)

## 我市首个学习强国 社区驿站启用



本报讯 17日,无锡市首个学习强国社区驿站——景溪书院强国驿站落成仪式在溪南社区党群服务中心举行。

这是溪南社区联合学习强国无锡平台,打造的全市首个学习强国社区驿站,将引入学习强国专家讲师团,定期开展云课堂,聘任本地红色宣讲人,讲述身边的故事。(潘凡/文、摄)

个人档案

卫九和

57岁  
梁溪区清名桥环卫所职工  
无锡市劳动模范

我想对党说

做人做事我都会对得起胸前的党徽,我始终谨记共产党人必须为人民服务。

人物线索征集启动

线索征集联系方式

“百”姓心向党 融媒实录访谈”栏目访谈人物线索征集即日起,如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者,请速与我们联系;如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心,请一诉心底肺腑之言;如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪念物,请不吝共享

个中故事……

不限身份,不限职业,不限年龄,全城大动员!虽然每一个姓氏只选一位代表,但我们相信,真人真事,真物真情,有您的参与,这份献给党的百岁生日礼物一定饱满浓情!砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴!

- 拨打江南晚报新闻热线88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言